

苏北防护林 遭大面积“合法砍伐”

■当地林业部门:砍伐有手续
■专家:砍伐后,苏北灌溉总渠存在安全隐患

记者现场看到,2公里多范围内苏北灌溉总渠堤坝上的杨树已被砍伐殆尽

□快报记者 邢志刚 淮安摄影报道

触目惊心:千株意杨被砍伐

2月3日,一位去阜宁出差的读者向快报反映称,在328省道106公里处沿苏北灌溉总渠往东,有民工正在砍树。河堤上逾3公里范围内的树木被砍伐殆尽。“如此疯狂的砍伐行为会造成河堤坍塌,影响河道的安全。”该读者向快报表示了担忧。

当天下午,正在盐城滨海采访的快报记者立即驱车沿328省道赶赴事情发生地。18时左右,在328省道103公里处,记者看到,夜色下一辆苏HC827挂的货车正停在省道上,10余名工人紧张地忙碌着。工人们正在把砍伐掉的杨树截成一段一段,然后分批通过吊车往货车上装载。

记者以需要采购一批木材为由,随即和现场一名自称叫施胜华的工人攀谈起来。在交谈中记者了解到,这些工人主要来自淮安当地和连云港,砍伐树木每人每天可以得到30元左右的报酬。20天前,这些受雇于淮安一个女老板的工人们,就在苏北灌溉总渠河堤上开始砍伐树木。当问及砍伐的理由和这些被砍树木的用途时,施胜华称,这些树木都是意杨。长了好多年了,现在不长了。这些被砍掉的树木主要用来旋板子,做胶合板。“是老板叫砍的,我们有手续!沿线都在砍,大概有2公里多,1000多棵吧!”

施胜华介绍,现在正在联系卖家,树枝一吨300元。直径在16厘米以上木材每方价格在500元以上不等。“这些树都是我们老板从淮安市楚州区水利局有关部门买来的。”

当被问及现场是否有水利部门的工作人员时,施胜华称,“钱都到手了,他们还来现场做什么?”记者提出想购买木材。“要多少有多少,328省道西头就可以出售。现在林木很紧俏,订购的话要早点下手。”施胜华称。

当天18时30分左右,记者离开现场时,工人们还在紧张忙碌当中。

2月4日上午,记者再次赶赴事发现场。和前一天晚上所见一样,一辆牌照为苏HC3391的货车正在装载木头。在河堤边上,记者看到,被砍伐掉的树木直径不等,有10余厘米的,也有20余厘米的。这些被砍伐的林木,就长在苏北灌溉总渠的河堤上,与河水近在咫尺。放眼望去,每隔一米左右的距离,就是一个粗壮的树桩。地面上,除了一些散落的锯末外,还有一些因伐树而掉落在地面的树枝,现场所见实在让人触目惊心。

从328省道103公里处开始,记者往淮安楚州区方向一路步行前进。在此3公里的范围内,记者发现靠近

近日有读者向快报反映:苏北灌溉总渠淮安市楚州区段几公里范围内,大量的护堤林木被砍伐;汛期来临后,将险象环生。日前,快报记者特赶赴事发归属地淮安市楚州区进行调查。记者在现场看到,被砍伐掉的树木直径不等,有10余厘米的,也有20余厘米的。这些被砍伐的林木,就长在苏北灌溉总渠的河堤上,与河水近在咫尺。放眼望去,2公里多的范围内,每隔一米左右的距离,就是一个粗壮的树桩。上千株杨树被砍,现场让人触目惊心。

“杨树根部扎在土壤中,除了调节生态外,还有加强河堤的作用。”著名水利专家、河海大学教授华锡生向记者表示,苏北灌溉总渠承担着泄洪作用,如此大面积地砍伐防护林,在汛期来临后,对河堤的安全会造成比较大的隐患。



事发地为328省道103公里处



被砍伐后的堤坝光秃秃的



遗留在堤坝上的树桩

苏北灌溉总渠一面的河堤上的杨树已经被砍伐殆尽,整个河堤边光秃秃的一片。在此范围内,间或还有已经被砍掉截好的木头,横七竖八地躺在河堤上。有的还被斜斜靠在328省道路边的护栏上。据记者大概统计,被砍掉的意杨数量在1000株以上。

记者调查:树木被砍不是个案

现场作业的工人介绍,328省道林木被伐所在地属于淮安市楚州区复兴镇。

据了解,在毛泽东“一定要把淮河修好”的号召下,苏北灌溉总渠工程于1951年冬开工,次年春完成。该灌溉总渠是淮河排洪入海的出口之一,同时还有航运、发电、灌溉等功能。苏北灌溉总渠可以灌溉里下河平原和渠北地区的360多万亩农田。50多年来,在老百姓的生产、生活过程中,苏北灌溉总渠发挥了巨大的作用。

这些林木就这样被砍伐掉了,到底有没有砍伐手续?如此大面积的砍伐,在汛期来临以后,对承担着泄洪作用的灌溉总渠河堤河道是否带来安全隐患?事实上,类似的担忧,并不只存在于苏北灌溉总渠河堤上。据今年1月13日的《淮海晚报》报道,“在楚州区乌沙村大运河畔,大堤上大约2公里的范围内,大小树木被齐刷刷地从底部锯断。从树桩来判断,有的树木已有碗口粗。被砍树木数量在400棵左右。”

在调查中,楚州区水利局下属一个名叫“河道湖泊管理所”的机构被现场施工的工人和附近的村民多次提及。在接受《淮海晚报》记者采访时,楚州区河道湖泊管理所负责人称,大运河畔的那次砍伐行动是他们实施的,是合法砍伐,砍伐的树木的

品种主要是杨树。根据树木正常更新规律,当其长到10—15年的时候,就要更新。被砍伐的这批树木树龄已经达到11年,符合砍伐要求。

管理单位:我们是合法砍伐

这次发生在苏北灌溉总渠的砍伐行为是不是这个单位负责实施的呢?

2月5日,楚州区河道湖泊管理所所长屠铁生对记者称,在苏北灌溉总渠正在进行的砍伐行为正是他们组织实施的。谈及砍伐的原因时,屠铁生称,被砍伐的树木都是杨树,杨树长大以后,开始老化并枯死。对河堤安全会造成影响,所以需要砍伐。

据屠铁生称,这次砍伐是经江苏省水利部门和林业部门审批而进行的合法砍伐。除苏北灌溉总渠外,还有大运河等8个小班林木都在进行采伐更新。“采伐许可证是2009年12月25日颁发的,灌溉总渠边上的杨树树龄都在16年以上,砍伐单位是通过招投标确定的,中标单位是淮安市一个个体户。”屠铁生介绍,“2010年植树节前后,将由他们单位出资20余万元,在灌溉总渠河堤上重新补种杨树以及其他品种的树木。”

当问及灌溉总渠被伐树木出售的价格时,屠铁生称记不太清楚了。他称,被砍伐树木处理后的所得费用,将用于河道的管理和维护。“专家都看过了,不会影响328省道的路基,也不会影响河道的安全。”

楚州区林牧渔业发展局林业站副站长赵永昂告诉记者,此次砍伐的林木都是办理过手续的。据介绍,此次在总渠南侧复兴段砍伐的范围在105Km+850m至102Km+900m之间,全长为2.95公里。

在其提供的相关材料中,记者

了解到,在灌溉总渠复兴段,采伐面积积达44.25亩。被砍伐的林木总数为1017株。采伐理由是“更新采伐”,采伐方式是“皆伐”。在材料中,林木采伐更新作业设计说明称:“我区河道湖泊管理所属总渠南堤复兴段等9个小班林木已经生长多年,数量达到成熟,加之品种老化,需要采伐更新。我们对采伐林木现场进行了勘察,本次采伐9个小班,林木株数9294株。采伐面积364.08亩,其中水杉3651株,杨树5643株。而这些均为省级重点公益林。”

记者注意到,该次采伐在2009年10月29日报楚州区林牧渔业发展局,楚州区水利局签字同意后,2009年11月2日、6日、17日,淮安市林业局、江苏省水利厅,江苏省林业局先后在申请材料上签字表示同意。“淮安市楚州区河道管理所申请更新采伐的总面积在364.1亩,所消耗蓄积纳入2009年度水利厅森林采伐限额”。

2009年11月17日江苏省林业局签署同意的一份“江苏省采伐批准书”显示:包括苏北灌溉总渠南堤在内的9个小班均属于国有省级生态公益林。楚州区林牧渔业发展局有关负责人表示,“老百姓对林木采伐这一块的工作不太了解,一看到砍树,不明就里就向媒体反映。我们是合法采伐,以前就有媒体的记者来采访过这个事情。”

专家质疑:大面积砍伐对河堤安全有隐患

江苏经济发达,生态负荷大,去年森林覆盖率为18.1%,低于全国平均水平。这也是全省全面建设小康社会尚未实现的指标之一。根据《江苏省生态公益林条例》规定,生态公

益林是指“以生态效益和社会效益为主体功能,以提供公益性、社会性产品或者服务为主要利用方向,并依据国家规定和有关标准划定的森林、林木和林地”。而所谓皆伐,是东北林区曾经广泛推广的树木采伐作业方法。简单地说,就是在一片伐区之内,凡胸径在8厘米以上的树木,一律伐倒。

南京林业大学森林资源与环境学院副院长、杨树研究开发中心副主任方升佐教授表示,杨树作为速生林,虽然生长见效快,但寿命较短,一般也就是存活50年左右,平均约在生长十多年以后就开始老化,自身病虫害加多,易发枯枝。由于杨树树干耸立,枝条开展,叶大荫浓,宜作防风林、绿荫树和行道树。目前,在种植过程中,对于一些树龄较长的老杨树如何处理,对其是清理更换树种,还是将其作为古树保留,两种意见分歧较大。

南京林业大学另外一位不愿具名的专家表示,皆伐容易引起迹地小气候、土壤与植被发生变化,不利于天然更新,耐阴树种的更新尤为困难。由于皆伐不能使林木环境继续存在,往往引起不同程度的水土流失,也不利于生物多样性保护。这位专家表示,“皆伐适用于商品用材目的,对公益生态林不宜采用。”

河海大学教授、博士生导师华锡生表示,杨树非常适宜苏北地区的土壤环境,将苏北灌溉总渠河堤上三公里范围内上千棵杨树全部砍掉,这么做很不好。河堤边的杨树一个主要的功能是防护,起的是防护林的作用,防止河堤遭遇河水冲刷。杨树根部扎在土壤中,除了调节生态外,还有加强河堤的作用。在承担泄洪作用的苏北灌溉总渠大面积砍伐防护林,一旦汛期来临,对河堤的安全会造成比较大的隐患。

离开苏北灌溉总渠砍伐现场时,一位村民称,作为省级的生态公益林,毕竟生态效益和社会效益是第一位的,而不能经济利益至上,不能简单地作为一门生意来对待。

律师:合法并不代表合理

中国法学会会员、江苏茂通律师事务所主任刘茂通在接受记者采访时说,就算手续是完备的,但是有没有明确的法律依据呢?有的话,那么经过程序上的听证过程?除了法律依据之外,在伐树目的、伐树理由、被伐树木的去向等相关问题上,有没有一个信息发布平台,将这些信息公布出来以示透明呢?作为苏北灌溉总渠河堤林木的主管部门,应尽快对砍树的合法性、程序的透明性等相关事宜向公众进行及时释疑,不能以手续齐全一推了之。